



歡樂港灣 羅康林 攝



深圳寶安融通港澳 堅定不移走高質量發展之路

港澳媒體紛紛點讚寶安快速發展成果

【香港商報訊】記者王娜、陳彥潔報道：9月26日，由深圳市政府新聞辦主辦，香港商報承辦的「融通深港澳」媒體交流採訪活動走進寶安區，由深港澳19家媒體組成的採訪團在寶安中心區的歡樂港灣，一睹「灣區之光」摩天輪、「灣區之聲」深圳濱海藝術中心的迷人風采，探營歡樂港灣商業氛圍，打卡被譽為「中國最美書店」的鍾書閣……一流的文化配套設施，獲眾多港澳媒體點讚。

歷經40多年的發展，寶安逐漸發展為深圳的產業大區、經濟大區，工業基礎雄厚，發展動能強勁。當下寶安迎來更大發展機遇，作為多重國家重大戰略、多個重大平台項目的匯聚地，寶安搶抓機遇，乘勢而上、御風而行，錨定高質量發展首要任務，開啟了空間重構、定位重塑、格局重組的快速發展期，不負時代機遇，書寫着新的發展篇章。

「灣區之光」摩天輪流光溢彩，「灣區之聲」深圳濱海藝術中心音傳四方，濱海文化公園遊人如織……深港澳媒體記者一行走進歡樂港灣，沉浸式體驗灣區新晉網紅打卡點。歡樂港灣位於寶安中心區南部濱海地帶，擁有深圳西部45公里的海岸線，如一顆璀璨明珠坐落於此。在2022年第二季度中國文旅綜合體歡樂指數百強榜上，歡樂港灣更是位列百強榜第一名。

風從海上來，妙音傳遍四方。倚海而建的「灣區之聲」深圳濱海藝術中心位於深圳前海灣畔歡樂港灣，於2018年起興建，2021年9月落成啟事，建成後與寶安圖書館、青少年宮共同組成寶安「中央綠軸」的三大公共設施，成為深圳西部重要的文化支柱。而灣區最高全國首座迴轉式大轉輪「灣區之光」摩天輪，則點亮城市夜空，與海景、公園構成一幅浪漫畫面，成就粵港澳

大灣區的夢幻地標。有着「最美書店」之稱的深圳鍾書閣，更是歡樂港灣獨具人文情懷的網紅打卡點，其獨特的螺旋造型設計，穿梭之狀如永不停歇的時間鐘錶，十分契合深圳精神。

香港經濟導報記者趙凡程是第一次來到歡樂港灣，她直觀感受到寶安的發展讓人驚嘆。「早已聽聞歡樂港灣大名，第一次來，見到這裏綠樹掩映，藍天碧海，商圈呼應，行走在這裏，隨着地勢起伏，有着移步換景的體驗，處處都是新風景，讓我想起來香港的海濱廣場。而且歡樂港灣整個環境、設施看着都很新，周邊高樓林立，又如此親海近海，緊挨着前海深港合作區，交通也很方便，下次想帶朋友一起過來感受。」

站在歡樂港灣，採訪團感受到寶安區國際一流城區氣質撲面而來。抬頭望天，飛機穿梭不斷劃過天際，位於寶安區的深圳寶安國際機場，貫通國內、連接全球；近處海岸旁高樓林立，與前海相接，一流企業齊

聚，寶安現代產業體系發達完備，創新創業活力迸發；漫步濱海文化公園，綠樹藍天交映，這壯美的灣區風景配套越來越完善，規劃越來越細緻……一幅推窗見綠、開門入園、四季見花、處處是景的大美寶安畫卷呈現在媒體團面前。



採訪團一行打卡被譽為「中國最美書店」的鍾書閣。

寶安迎來更大發展機遇 引海內外企業集聚

寶安地處粵港澳大灣區核心，如今又迎來更大發展機遇，大灣區環珠江口100公里「黃金內灣」的重要組成部分和支撐極，是落實前海戰略「主力區」。寶安乘勢而上、御風而行，主動擁抱發展機遇，錨定高質量發展首要任務，規劃打造「世界級先進製造城、國際化灣區濱海城、高品質民生幸福城」。

寶安區扛起經濟大區責任，主動布局，深挖潛能，憑借良好的區位優勢和營商環境，寶安已成為投資熱土、創業沃土、興業寶地，無數企業「用腳投票」，紛至沓來。就在不久前，深圳寶安區政府與騰訊雲宣布啓用騰訊

雲工業互聯網總部基地、成立大灣區人工智能創新中心、成立寶安區智能網聯技術創新聯合實驗室。顯然，寶安區在打造優異的營商環境，響應服務企業需求，提供各種要素資源等方面，得到了企業認可。

值得一提的是，如今寶安的價值逐步被國際投資者發現。今年5月，寶安首個外事服務機構——灣區國際交流服務中心揭牌，與深圳市發改委、西門子（中國）有限公司簽署備案，落戶西門子運動控制研發中心和增材製造實驗室；世界知名企業法雷奧宣布其（深圳）智能製造中心正式在寶安落成；全球高端裝備領域領先企業德國通快集團

（TRUMPF）宣布其在深圳的分公司在寶安開幕。6月8日，寶安又與電動航空全球領軍企業Lilium航空公司簽訂合作備案，Lilium將在寶安區開設Lilium亞洲區域總部。Lilium航空公司CEO克勞斯·榮威表示，開啓中國市場，寶安區就是企業的首選。全球最大的激光企業通快集團負責人表示，未來將在寶安加大投資，將激光產業發展壯大。

目前，寶安外資備案企業達3.8萬家，居深圳第一；外籍常住友人數量位居深圳市前列；7000餘家外資企業在寶安扎根發展；高端項目投向寶安，已然成為全球戰略投資者的廣泛共識，寶安已成為深圳雙雙引「強磁場」和外商投資熱土。

深入推進與港澳合作 為新一輪發展注入澎湃動力

寶安是深港文化之源，與香港緊密相連。特別是在前海「擴區」、環珠江口100公里「黃金內灣」等歷史機遇下，寶安定位重塑，成為國家級戰略平台，主動對接前海，要在服務前海、服務港澳中推動新一輪發展。

今年以來圍繞高質量發展這一主線，寶安區積極挖掘港澳資源，積極推動經貿交流活動，助力經濟高質量發展。今年1月中旬，寶安區區長組團赴港開展商貿交流，圍繞加快建設具有全球重要影響力的科技創新中心，結合寶安打造世界級先進製造城、加快發展「20+8」戰略新興產業集群的目標定位，拜訪香港生產力促進局、香港城市大學、法蘭克福展覽集團、香港化妝品同業協會、霍英東集團

等，考察了香港科學園和香港商湯科技公司總部。在港期間，寶安區詳細推介了前海深港現代服務業合作區「擴區」帶來的戰略機遇，以及寶安前海片區的優勢，並在多個領域進行了深入交流。2月份，寶安在香港舉辦了「新機遇 新發展」寶安區2023年經貿交流合作會，釋放出多項重磅利好資訊，在多領域達成多項合作，與香港12家企業簽訂合作協議，涉及商業、會展業、先進製造業等多個領域，開啓寶安、香港深化經貿合作的新篇章。此外，寶安積極赴澳門參加深圳市推進粵港澳大灣區建設（澳門）推介宣傳會，大力推介寶安區良好營商環境，引起澳門商界人士熱切關注和互動交流。

今年6月初，在第十九屆中國（深圳）國際文化產業博覽交易會上，寶安區以藝術為媒，在深圳國際會展中心二樓連廊舉行了「無界——深港澳青年藝術大

展」，為未來深港澳「藝術+科技」的相互賦能進行交流探索，也為港澳藝術家在寶安搭建一個永不落幕的文化交流平臺。

近年來，寶安區主動對接前海、香港，服務「香港所需」，竭盡「寶安所能」，加強與香港各界溝通聯繫，深化與香港多領域、多層次深度合作。推動與前海在規劃、交通、產業、民生等領域融為一體，推動前海政策在寶安新擴片區全面覆蓋，加快推進深港先進製造業合作區建設。不斷探索「香港基礎+河套技術攻關+寶安先進製造」特色發展模式，支持科研項目在香港、河套、寶安之間完成「0-1」「1-100」「100-無窮大」的轉化。

堅持高質量發展 牢牢守住深圳工業基本盤

9月24日，寶安區委七屆五次全會召開，寶安以「再造一個新寶安」的幹勁重裝再衝鋒，向着更強大的自己發起挑戰。決心背後是寶安的底氣所在：從工業立區、到深圳製造業「壓艙石」、再到世界級先進製造業高地，寶安牢牢守住工業基本盤，堅定不移走好高質量發展之路。

寶安產業基礎雄厚，從誕生全國第一家「三來一補」企業到發行新中國第一隻股票，再到現在深圳流傳着這麼一句話「有了創意去寶安，一天之內就能找齊上下游，三天之內就能出產品。」寶安健全完備的產業配套背後，集聚了強大的人流、物流、資金流、人才流、技術流、信息流等資源要素。

全區國高企業數量突破7000家、連續6年位居全國區縣第一；在深圳20大戰略性新興產業集群中，寶安有13個集群增加值位於全市前三，其中6個居全市第一；擁有專精特新「小巨人」企業210家，省、市級專精特新企業2207家，是深圳名副其實的製造業「壓艙石」。在深圳打造更具全球影響力的經濟中心城市、加快建設具有國際競爭力和深圳特點的現代化產業體系征途中，寶安當仁不讓。如今，寶安正以磅礴之勢，向

世界先進製造業高地挺進，成為領灣發展重要支撐極。

今年上半年，寶安交出了漂亮的答卷：GDP增速達到10.5%，規上工業總產值、增加值深圳市「雙第一」，十大行業增速均高於深圳市平均水平，39項核算指標中21項兩位數增長，充分展現寶安經濟的韌性和活力。

近年來，「寶安製造」的金字招牌也愈發閃亮。在2022年春晚和北京冬季奧運會上，寶安製造企業——洲明科技利用裸眼3D、AR技術優勢，打造的沉浸式舞美視效向全球展示了「中國智造」的精妙絕倫。日前，寶安企業領先體育亮相杭州亞運會，為14個場館供應體育設施設備，引得頻頻點讚。同樣還有全球每100台無人機裏就有21台來自深圳市寶安，全國智能穿戴產品每10個就有3個是寶安製造，寶安成功獲評全國唯一的五星級工業互聯網示範基地，為全國工業互聯網發展探索一條可複製、可推廣、可持續的實施路徑。同時，寶安不斷強化土地空間支撐保障，集聚優質創新要素、營造良好營商環境，讓好企業好項目有地可落。一系列強勁措施的實施，使得寶安經濟發展動能更加強勁。



採訪團一行在歡樂港灣遊客服務中心聽取項目規劃講解。



9月26日，「融通深港澳」媒體交流採訪活動走進位於寶安中心區的歡樂港灣，由深港澳19家媒體組成的採訪團在「灣區之光」摩天輪下合影留念。